

“报告，群众都已安全”

——黔南州黔东南州抢险救灾速记

本报记者 马刚 谌晗 尚宇杰 陈丹 方亚丽 石含开 夏华



消防队员展开救援。
本报记者 杨晓波 摄



榕江县受灾群众在安置点领取生活物资。
本报记者 吴运镇 摄



救援人员在转移被困群众。
新华社记者 胡星 摄

256.71米！

6月24日14时15分，榕江县石灰厂水文站，水位计指针定格在这个触目惊心的数字上——它无情地宣告着洪峰顶顶，超保证水位5.21米！

航拍镜头下，发源独山，流经三都、榕江、从江的都柳江，一改昔日温婉约，在此刻浪浪排空，怒吼奔腾！年平均流量145立方米每秒的常态，竟在瞬间暴涨至惊人的11800立方米每秒！水位、流量均刷新有实测资料以来历史记录！

时针拨回至当日午时，预警刺耳：洪峰将至！

“人民至上、生命至上！”习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神犹在耳畔。

正在黔南州调研的省委书记、省人大常委会主任徐麟立即调整行程，赶赴一线靠前指挥防汛抢险救灾工作。省委副书记、省长李炳军第一时间到省政府应急指挥中心调度汛情灾情。

国家防总针对贵州启动防汛四级应急响应，派出工作组紧急驰援；省内多部门多渠道紧急调运救灾物资；两州三县党委、政府闻令而动，一线攻坚；解放军、武警、公安于凌晨迅速集结，枕戈待旦，向险而行！

1 都柳江告急！都柳江告急！

“不落一户、不漏一人，最大限度减少灾害损失！”每一个字，都好似一颗钉，颗颗钉在人们心尖上！

这是一场与老天爷的殊死较量！这是一场与时间的极限赛跑！连日来，受多轮强降雨影响，大暴雨频发，豆大的雨滴砸在黔南州三都自治县境内。

都江镇新合村山洪暴涨，裹挟着泥沙巨石，扑向厦蓉高速猴子河特大桥梁！

人民安危高于天！交通管制迅疾实施，都江镇党员干部化身战士！“结对明白人”敲着铜盆大喊：赶紧出门！

6月24日凌晨，新合村千秋四组群众10户17人及邻近村寨26户36人，一个不少，安全转移！

“轰隆！”7时40分许，山体滑坡导致引桥发生垮塌。交通中断！通信中断！险情揪人心魄！

“报告，群众都已安全，桥梁垮塌无人员伤亡！”简报穿越风

雨，党员干部们心头巨石稍落。然而，喘息未定——

黔东南！榕江！从江！暴雨倾盆！平永河、怎冷河、寨蒿河水位不断疯涨！

时间嗒嗒作响，波涛一浪高过一浪，田地被冲、村庄被淹，万千群众被困。

转移群众，刻不容缓！第一时间，省委插响抗洪抢险战鼓：“防汛抗洪和抢险救灾是当前压倒一切的重要任务，要把群众转移避险作为当务之急，组织力量坚决果断转移受威胁群众，确保不落一户、不漏一人！”

洪水狰狞，何惧！风浪滔天，不退！第一时间，榕江县、从江县成立现场处置指挥部，两县党员干部组成“先锋队”分片包干，奔向洼地，冲进危房！Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级，市民手机中不断弹出极端天气预警信息，敦促

沿江居民、商铺转移的警报声响彻都柳江两岸。

“宁可十防九空，不能万一失防”，暴雨中，那一个个泥裹满身的背影，那一声声嘶哑急切的拍门呐喊，筑起了最坚固的“生命线”！

“快点，再快点！”榕江县塔石乡党委书记石杰带头冲进雨帘；“一二三，用力，一二三，加油……”凌晨3点，榕江县滨江大道防洪堤上，党员干部们徒手搏浪，肩扛手提，700米挡板、沙袋筑起防洪堤坝；

“当时脑袋里想的只有群众安危。”从江县内梅街街道党工委书记韦锦明连续奋战，带领党员干部撤离群众10340户28592人；

……

血脉相连，不离不弃；应转尽转，不容有失！

截至目前，榕江、从江两县18万余名党员干部累计帮助转移群众22万余户915万余人。

2 “看见你们来了，我们就安心了！”

“生命之舟”划破波浪！全网刷屏的画面，令人瞬间泪目——洪流汹涌，战士们紧握船桨，载着惊恐的乡亲父老，急速驶向生的彼岸！那期盼与坚毅交织的目光，是绝境中最动人的信任！

洪水滔天，冲不垮血肉筑起的铜墙铁壁！生死竞速，击不倒众志成城无畏精神！

榕江县城，洪水漫至二楼窗沿，声声呼救穿过雨幕：“救命！我家有孕妇！快生了！”

前来驰援的国家隧道应急救援中铁五局贵阳队队长王兴邦立即带领队员文越，挥桨劈开漂浮断木，顶开漩涡将冲锋舟停靠窗前。

他们身跃进灌水的房间，在齐腰深的冰冷浊浪中，为待产孕妇系紧救生衣，扣牢安全帽，咱们更得拧成一股绳，互相帮忙！”

风雨里，外卖小哥杨小平化身“活地图”，主动报名加入救援队伍，两进两出洪水肆虐的都江城北新区，听到有人呼救或者有灯光闪烁，就马上过去施救，两

个小时内共解救出十余名被困群众；

安心处，从江县停洞镇停洞社区82岁老人吴朝光在当地党员干部搀扶下，安全转移到临时安置点，他感动地说：“看见你们来了，我们就安心了！”在从江县政府广场、原从江一小校区等6个临时安置点连夜搭建完成400顶帐篷，同时租用13家宾馆妥善安置老弱病残孕等特殊群体家属。

驰援，兵贵神速！综合性消防救援队伍、专业应急救援队伍、民兵、武警、社会组织等759名应急尖兵携带排水装备、冲锋舟等200余台（套）装备设备，星夜兼程奔赴榕江！省应急厅调派通讯无人机前往一线，力保“三断”情况下的“生命线”！

安置，物资齐备！省应急厅调拨的5800余件省级应急抢险救灾物资和3万瓶矿泉水、1万余桶方便面等生活类物资，通过高铁、公路火速送达！省红十字会2590个家庭包连夜启程，于6月25日凌晨陆续运抵榕江、从江等受灾地。

个小时内共解救出十余名被困群众；

安心处，从江县停洞镇停洞社区82岁老人吴朝光在当地党员干部搀扶下，安全转移到临时安置点，他感动地说：“看见你们来了，我们就安心了！”在从江县政府广场、原从江一小校区等6个临时安置点连夜搭建完成400顶帐篷，同时租用13家宾馆妥善安置老弱病残孕等特殊群体家属。

驰援，兵贵神速！综合性消防救援队伍、专业应急救援队伍、民兵、武警、社会组织等759名应急尖兵携带排水装备、冲锋舟等200余台（套）装备设备，星夜兼程奔赴榕江！省应急厅调派通讯无人机前往一线，力保“三断”情况下的“生命线”！

安置，物资齐备！省应急厅调拨的5800余件省级应急抢险救灾物资和3万瓶矿泉水、1万余桶方便面等生活类物资，通过高铁、公路火速送达！省红十字会2590个家庭包连夜启程，于6月25日凌晨陆续运抵榕江、从江等受灾地。

3 预警“叫应”跑赢洪灾

“砰、砰、砰！”滂沱暴雨中，黔东南州从江县停洞镇停洞社区82岁的吴朝光老人响起了急促的敲门声，“老人家，抓紧时间撤离，水要淹过来了。”门外停洞镇干部焦急地喊道。

“多亏干部们喊我们全家及时撤离，撤离没多久洪水就进入我家一楼了。”吴朝光老人感动地说。

预警“叫应”快一分，人民群众生命安全保障就多一分。

6月19日0时至6月24日8时，黔东南州水文水资源局联合州水务局、气象局发布了旱灾风险研判3期、洪水预警6期、洪水预报46期，预报精度达98%，为地方防汛抗洪及时预警提供数据支撑。

6月24日凌晨开始，黔东南州榕江县人民政府防汛抗旱指挥部根据水情预报，连发2条提升防汛应急响应信息以及致广大人民群众汛期安全防范的一封信、关于县城部分区域紧急撤离的通知等信息，及时预警。与此同时，该县党员干部彻夜未眠，挨家挨户敲门帮助群众撤离，安全转移近4万人。

“早上5点就过来让我们撤离。”榕江车民街道万都小区居民黄万红说，要不是党员干部来得及时，自己可能就要被困在去门面的路上了。

灾情发生后，榕江县各级党组织迅速行动，党员干部冲锋在前，挨家挨户动员群众转移。县教育局工作人员杨通贵告诉记者：“接到指令后，我们就开始进小区喊话，入户动员群众进行转移。一直忙到第二天中午，确保群众安全撤离。”

不落一户，不漏一人。暴雨中，一个个义无反顾的身影，一声声急切的敲门声，织就起一道“防洪大堤”，为群众安全转移保驾护航。

6月23日20时至24日8时，黔南州三都水族自治县遭遇持续降雨，最大降雨量突破1666毫米。全县党员干部闻讯而动，冲锋在前，紧急转移被困群众。据应急部门统计，截至24日早上8点，共转移群众502户1441人。

黔东南州从江县党员干部组成“先锋队”，启动“党员包户”机制，挨家挨户敲门唤醒沉睡的群众开展紧急转移工作。截至6月24日15时，全县紧急转移避险9438户31922人；暂停在建工程项目6个，叫应企业82家。

4 “生命方舟”乘风破浪

价值理念。暴雨中，党员干部、志愿者、民间救援队等各方力量化身“移动堤坝”，为群众生命安全筑起一道道防护墙。

6月21日，黔南州独山县麻尾镇110千伏新寨变电站遭遇强降雨引发严重汛情。站内110千伏开关场地、35千伏及10千伏高压室电缆沟严重积水，室外水位20厘米，室内电缆沟最高达50厘米。在各方协同作战下，经18小时连续奋战，变电站内外水位显著下降，设备运行正常，成功保障了附近居民安全可靠供电。

6月23日21时40分，三都三合街道打孟沟2户群众被洪水困在家中，后山随时有塌方的危险。接到报警后，消防救援大队迅速出击。救援人员抵达现场时，洪水已漫过腰间，他们驾驶冲锋舟涉水前行，成功将两户共10名群众安全转移。

在从江县下江镇农贸市场，党员干部连续3小时浸泡在齐膝深的洪水中，用木船转移群众及贵重物资。

一幕幕温暖的瞬间，一个个感人的故事在风雨中不断上演，托举起承载希望的“生命方舟”。

救援人员轻轻拍着她的肩膀安抚，“放心，我们一定会把孩子平安带出来！”随后，救援人员迅速调整救援路线，朝着杨灿灿孩子被困的方向再次出发。

浑浊的水面被划开一道道水浪，每一次停靠、每一个搀扶，都诠释着“人民至上、生命至上”的



黔南州三都自治县电力抢修队搬运新电杆。

5 “我们一定能让我们家乡再好起来！”

榕江，从江，因“村超”激情令世界瞩目，因梯田秀美引游客流连，也因这次洪灾牵动亿万人之心。

6月25日清晨，洪水渐渐退去，当释然的笑容重新回到人们脸上，当惊魂未定的心重新找回平静，另一场更艰巨的战役，在泥泞中打响！

榕江城北新区，308省道，路面街道覆盖着厚厚的冲积淤泥，过往的车辆和行人已在唤醒这座县城的活力。

当地居民纷纷拿出家中的米肉蔬菜支援救灾，烟火气从路旁的菜摊蔓延，在清扫的鼻尖上跳跃，最终在人们疲惫却坚定的眼神里，燃起不可熄灭的曙光。

刚中考完的学生王敬，来到街道清理淤泥：“我爸爸是移动公司的，昨天就出去参与抢险，现在还在一线。榕江是我们大家的榕江，我们一定能让我们家乡再好起来！”

“村超”球员石世显看到球场被淹那一刻，眼眶泛红。这片球场的每一个角落，每一寸草地都承载着太多梦想和回忆！水退后，他主动加入清理行列：“我们熟悉的球场，一定会回来。”

“把失去的时间抢回来！把洪灾造成的损失补回来！”

街头巷尾，铁锹声、呼喊声、机器轰鸣声，汇聚成灾后恢复的强劲力量！

从江县五个洪区数百名党员干部从应急值守、救援避险，迅速转入灾后恢复，就地扛起清淤消杀、设施修复、重整家园的重任；

黔东南州凯里、三穗等12个县市迅速响应，派员来到灾区支援灾后恢复，展现了“一方有难，八方支援”的团结协作精神；

南方电网公司调集抢修人员4031人、应急发电车89台、应急发电机229台在灾区开展抢修恢复工作，截至6月25日17时，受灾的三个县已有近6万户恢复正常使用；

援手还在不断涌来——国家发改委安排2亿元中央预算内投资支持贵州、广东等严重洪涝灾害灾后应急恢复！省财政厅、省应急厅紧急调拨资金6800万元，支持榕江、从江、三都抢险救灾及灾后重建！京东首批物资抵达！省红十字会救援队星夜驰援！贵州蓝天、云南昭通龙马等省内外救援力量齐聚黔东南！

家园在伤痕之上重新生长，精神在磨砺之后更显坚韧。

看，“村超”球场的草芽正倔强地刺破淤泥；看，“村马”赛场的奔腾正肆意盎然；看，加榜梯田的稻浪将再次如潮翻涌；看，城市的烟火气在大街小巷聚拢升腾……都柳江畔期待着，那山呼海啸的欢呼，那发自肺腑的赞美，必将再次响彻云霄！



“消防叔叔在我就安心了”。
黔东南州消防救援支队供图